



Что такое танец для каждого из нас? Подергивание конечностями на дискотеке, невловый вальс на школьном выпускном? Или изящные движения телевизионных танцоров? Как это далеко от нас!

Не так уж и далеко. Недавно в Северодвинске прошел 11-й чемпионат области по спортивным танцам. На нем зрители могли насладиться и техникой, и грацией, и, наконец, личным обаянием участников.

Чемпионы области по латиноамериканской программе стали Александр Тормосов и Евгения Ткачук. Александр учится в нашей университете на факультете физической культуры. Я попросила его рассказать немного об этом, казалось бы, не привычном для Севера виде спорта.

- Мне кажется, спортивные танцы в области будут развиваться дальше. Правда, это довольно дорогой вид спорта, но пока есть заинтересованные люди, мы будем танцевать. Я попал туда совершенно случайно - соседи предложили попробовать. Это было десять лет назад. Моя партнерша Женя занимается столько же. А вместе мы танцуем уже шесть лет. Почему именно «латина»? Я думаю, потому что «латина» отвечает моему настроению.

Что ж, пока «холодные» северные будут «зажигать» на танцевальном паркете, их не слушают ни морозы, ни та же сессия, до которой, судя по безмятежному лицу Александра, еще далеко.



На снимке: А. Тормосов и Е. Ткачук.

Хочется пожелать нашим танцорам дальнейших успехов - как в спорте, так и в учебе.

Катерина УГРЮМОВА,
ФФФЖ, I курс.

Проверка солнцем и водой

«Мама! Я вернулся! Я живой!» - с этим криком в квартиру ворвалось нечто... Оно, судорожно бегая из комнаты в комнату, взахлеб рассказывая о своих приключениях и подхихывая в воздух несчастного кота, вдруг остановилось, замерло и... бросилось к холодильнику.

И только в этот момент чуткое материнское сердце узнало в чернокожем, обросшем и не в меру счастливым создании свое чадо, которое две недели назад вместе с другими студентами ПГУ им. М. В. Ломоносова отправилось отдохнуть на юг.

В этом году профком студентов и аспирантов снова организует отдых на Черном море. Желающих отдохнуть много: заявки уже подали около 500 студентов (на 8.06.2002). Но поедут лишь 300 счастливицев (не считая руководителей группы). Это, естественно, придаст остроту процессу отбора и добавляет «головной боли» нашему профкому.

Каковы же критерии отбора? Именно с этим вопросом я обратилась к представителям профкома. Оказалось, что оценочные критерии еще не выработаны. Это объясняется необычайной активностью студентов. В связи с этим же срок подачи заявлений на летний отдых сокращен до 14 дней.

На данный момент односторонне отсеиваются кандидатуры студентов, обучающихся на коммерческой основе, и студентов-пятикурсников, т. е. в период летнего отдыха они уже не будут являться студентами университета. Возможно, частичный отбор будет проводить деканы факультетов, рекомендуя студентов для этой поездки. Есть также предложение отдать предпочтение студентам из малообеспеченных и социально неблагополучных семей. Мало шансов попасть в число везучиков у студентов I, II курсов. Это мотивируется тем, что у них еще будет возможность воспользоваться услугами профкома



На снимке: Онега, практика по ботанике, ЕГФ, III курс, 2001 г.

по организации летнего отдыха. Отсеиваются также студенты, отдававшие по путевкам профкома в прошлом году.

Оценочные списки студентов, которые отправятся на юг в этом году, появятся после 21 июня. Специально для них несколько советов от предыдущих курортников:

1. Возьмите с собой активированный уголь!
2. Возьмите с собой много активированного угля!
3. Обязательно возьмите с собой много активированного угля!!!
4. И отдохните по полной программе!!!!!!!

А. МЕДВЕДЕВА,
«ЕГФ-life», III курс.

влияние человека на нее не только агрессивным, но говоря уже о положительном к ней отношении. Проходя по коридорам своей жизни, поднимаем по ступеням власти, не забывайте об этом. Природа дала вам жизнь, она присутствует везде, где вы ни находились. Недавно была весна, все вокруг проспало, набирало свой привычный жизненный ход, зарождалась новая жизнь. Что вы чувствовали в этот момент? Прилив энергии, необъяснимое желание свободы, жизни. Этого же желает и природа. Почувствуйте себя частью ее, не дайте ей погибнуть только что родившись. В преддверии лета - поры отпусков, отдыха, любви - не забывайте, что где-то рядом с вами идет жизнь. Прикоснитесь к ней!

Д. ГРИБОВСКИЙ,
«ЕГФ-life», III курс.

Редактор И. В. СИДОРОВА

Поздравляем

Нину Геннадьевну Водакову с успешной защитой кандидатской диссертации.

Ректорат.

Прощание

Меня зовут издалека,
и я на голос русск.
И паруса, как облака,
торопят ветер и река,
презрев окрившего гудка
непрощеную грусть.

Уже недолго ждать, пока
за дрогнувшей кормой,
как шлейф, потянутся с песка
волны измятые шелка -
меня зовут издалека,
меня зовут домой!

И якорь вверх ползет, гремя,
и все готово в путь -
и ладнокрылая меж двумя
разбилась хрупкая броня:
не отпуская, держи меня!
Придумай что-нибудь!..

Татьяна Петрова.

Главную оценку поставит жизнь!

Дорогие коллеги! Именно так в эти дни назовут вас ваши преподаватели. Именно в эти дни вы услышите много теплых напутственных слов, сами вспомните лучшие моменты своей замечательной студенческой поры. Расставание с alma mater - это не «грустный праздник», как думают многие. Зачем же грустить, если наступил праздник новой жизни, праздник профессиональной самостоятельности. Теперь каждый из вас не «бедный студент», а Специалист (с большой буквы!), перед которым открыты пути к карьере. Стать профессионалами своего дела вам еще предстоит, но первую ступень на этом пути вы успешно преодолели. На этом позвольте мне оставить «высокий штиль» и сказать несколько шутливых, но правдивых напутственных фраз.

Когда-то Марк Твен написал, что и спелый персик был горьким миндалем, пока не получил высшего образования. Ощутить себя вполне профессионально создавшими «фруктом» не забывайте о двух жизненных опасностях: можно стать жертвой ардителя (червячок зависти, черствости, завистливости), а можно завязать и усохнуть, потеряв связь со своими учителями, с любимым вузом, готовым подпитывать вас новыми знаниями всегда. Пусть обойдут вас стороной эти напасти!

Особое пожелание выпускникам моего юридического факультета: помните, что юрист - это не буквоед-формалист, а Ферма слепа не для того, чтобы ничего не видеть, а для того, чтобы слушать свой внутренний голос - голос совести и справедливости.

Удачи всем вам! Успех не придет сам, за него надо побороться. И в этой борьбе жизнь поставит каждому самую беспристрастную оценку.

С. О. ШАЛЯПИН,
зав. кафедрой теории
и истории государства и права.

Дорогие наши выпускники!



На снимке: выпускники факультета иностранных языков после госэкзамена.

«Пусть вашим интеллектом прирастает богатство страны»

Дорогие выпускники! Вот и пролетели годы, которые вы провели в стенах Ямбургского государственного университета. Закачивается очередной, очень значительный, этап вашей жизни. Мы поздравляем вас с тем, что вы получили очень много новых знаний, умений и навыков, которые позволят вам устроить свою дальнейшую жизнь конструктивно, с пользой для себя и окружающих.

Мы поздравляем тех, кто обрел за годы обучения свое личное счастье. Мы поздравляем всех, получивших дипломы с отличием. И мы очень надеемся, что квалификация, которую вы приобрели в Ямбургском университете, позволит найти себя в жизни без всяких проблем и вы никогда не будете жалеть, что поступили в Ямбургский государственный университет.

Мы хотим, чтобы после окончания нашего университета вы продолжали обучение. И речь идет не только об аспирантуре и докторантуре или обучении на каком-то другом факультете нашего университета. Мы бы хотели, чтобы вы всю оставшуюся жизнь учились постоянно, учились и друзей, чтобы вы нашли в себе силы передать людям то, что знаете. Мы хотим, чтобы вашим интеллектом прирастало богатство всей страны.

Я надеюсь на то, что, став однажды выпускником ЯГУ, вы останетесь им навсегда: с гордостью и радостью пронесете по жизни это знание, будете помогать университету и другим нашим выпускникам. Давайте вместе укреплять ту семью, которая называется «Ямбургский университет»!

И еще я бы очень хотел, чтобы вы своими трудами, своей жизнью принесли славу и себе и своей alma-mater, потому что все будет судить о Ямбургском университете по вам и даже по вашим детям и внукам. Всегда, говоря о вас, будут цитировать в честь вас те, кто вы когда-то окончили Ямбургский университет. И естественно, чем чаще вы будете работать и чем больше замечательными родителями, бабушками и дедушками вы станете, тем привлекательнее для всех окажется образ университета в последующие годы, десятилетия, столетия.

Вместе с вами мы сделаем Ямбургский университет светлым и радостным. И будете ли вы работать в Архангельской области, в России или далеко за ее пределами, я хочу пожелать вам прежде всего быть хорошими людьми. И тогда от великолетия вашей личности, энергии вашего интеллекта и души будут заряжаться и появляться вокруг вас другие замечательные люди.

Ю. В. КУДРЯШОВ,
профессор, первый проректор ЯГУ.



На снимке: О. Р. Ларина принимает первого читателя на открытие библиотеки.

Ежегодно 27 мая в России отмечается День библиотек. По традиции библиотеки проводят день открытых дверей: выставки, обзоры и другие мероприятия.

Мы решили провести на математическом факультете социологическое анкетирование «Библиотека будущего: ваши взгляды и предложения».

Единодушно признано, что библиотека должна быть светлой, просторной и уютной, где много цветов. Она должна соответствовать статусу культурного заведения. Современная библиотека - это компьютеризированный читальный зал, свободный доступ к любой информации и выход в Интернет, наличие хорошей современной литературы по дисциплинам.

Примечательно, что сотрудничество между библиотекой и кафедрой придает большое значение.

Следующие два пункта анкеты вызвали оживление. Пользователями библиотеки были определены книга года и трудная тема. Оказалось, чаще всего востребовано пособие О. Б. Епишевой «Общая методика преподавания математики в средней школе» (Тобольск, 1997 г.). Ей отдали предпочтение больше половины опрошенных, а на второе место вышел учебник А. В. Могилева «Информатика» (М., 2000 г.).

Трудной темой для наших студентов является та, по которой мало источников информации. К ним отнеслись некоторые из тем в области прикладной математики, криптографии и криптологии, финансовой математики, программирования...

Прозвучали предложения в адрес библиотеки, теплые отзывы и пожелания.

Мы благодарны всем, принявшим участие в анкетировании. Этот опрос очень поможет в дальнейшей работе библиотеки, даст возможность выстроить план ее работы.

О. Р. ЛАРИНА,
зав. библиотекой
математического факультета.



На снимке: профессора В. И. Лымарев и Б. В. Ермолин.

К юбилею ПГУ

Приближающемуся 70-летию Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова посвящены две книги, вышедшие в издательском центре Поморского университета.

Первая книга - учебное пособие «Особо охраняемые природные территории и объекты Архангельской области», написанное автором этих строк. Это результат многолетнего чтения одноименного спецкурса на естественно-географическом факультете ПГУ. В учебном пособии на основе анализа литературных и полевых данных охарактеризованы особо охраняемые природные территории и объекты Архангельской области: заповедники, национальные парки, заказники, памятники природы, дендрологические парки, ботанические сады, лечебно-оздоровительные местности, курорты, дома отдыха, охраняемые леса и болота, а также редкие растения и животные Архангельской области. Пособие предназначено для студентов, обучающихся по географическим и экологическим специальностям, а также для учителей географии и биологии.

Вторую книгу - монографию «Основы освоения территории» - подготовил Василий Иосифович Лымарев - профессор, доктор географических наук, заслуженный деятель науки РФ, почетный член Русского географического общества.

В ней рассмотрены во взаимосвязи теоретико-методологические, прикладные и региональные проблемы формирующегося комплексного острововедения. Значительное внимание уделено региональным проблемам Северного Ледовитого океана, большая часть площади которого занята разнообразными островами. Это сделано с применением разработанных автором методологических и теоретических положений.

Труд рекомендуется аспирантам и студентам географической специальности, а также научным сотрудникам, связанным в своей деятельности с изучением, освоением и охраной островной суши, в особенности работникам островных национальных парков и заповедников.

Вышеназванные книги, как и две предыдущие (см. «Ломоносовец» за 30.04.2002 г.), были изданы при поддержке Станислава Гавриловича Сафина, члена-корреспондента Российской академии естественных наук, кандидата технических наук.

В настоящее время профессора В. И. Лымарев и Б. В. Ермолин готовят для публикации очередную юбилейную монографию «Северный Ледовитый океан: геосистемный аспект», крайне необходимую жителям Северного края.

Борис ЕРМОЛИН,
профессор кафедры географии
и геоэкологии ПГУ
имени М. В. Ломоносова.



На снимке: после презентации тома «История Архангельского Севера» Поморской энциклопедии. 27 декабря 2001 г.

4 - 5 июня текущего года на базе Московского государственного университета печати состоялась юбилейное заседание Совета по издательской деятельности высших учебных заведений Российской Федерации, посвященное 10-летию его создания. Мне, как заведующей издательским центром Поморского университета, пришлось участвовать в его работе. На семинар приехали представители более чем ста вузов страны. Очень тепло приветствовал собравшихся ректор Московского государственного университета печати профессор А. М. Цыганенко. На протяжении всего семинара мы чувствовали внимание к нам сотрудников университета.

Выступивший на заседании заместитель министра образования Российской Федерации Л. С. Гребнев рассказал о государственной политике в области образования и учебного книгоиздания для высшей школы. В настоящее время в Министерстве формируются перечень учебников, учебных пособий, которые необходимо издавать в ближайшее время. Все учебные пособия, издающиеся в вузах, должны иметь гриф Министерства образования РФ или учебно-методического объединения высшего учебного заведения РФ и строго отвечать федеральному компоненту государственного образовательного стандарта. Только по таким учебникам, учебным пособиям должны учиться студенты. Решив эту задачу, вуз сможет дать будущим специалистам необходимые знания.

В настоящее время преподавателями Поморского университета подготовлено и отправлено в Москву и Санкт-Петербург 8 учебных пособий для получения грифов. Только что получен гриф УМО по классическому университетскому образованию на учебное пособие В. Я. Мырина «Языковая норма: узуз и кодификация».

Итого работы Совета по издательской деятельности высших учебных заведений России за 10 лет под председательством Совета профессор В. И. Соловьев. В те годы Министерством образования РФ принято решение о создании редакционно-издательских отделов, издательских центров во всех государственных вузах. Это было вызвано тем, что в конце 80-х и начале 90-х годов резко снизилось издание учебной литературы. Сохранившимся государственным и возникшим коммерческим издательствам невыгодно было заниматься выпуском данной продукции.

Именно тогда появился и РИО нашего университета, преобразованный в 2000 году в издательский центр. У истоков его создания стояли ректор ПГУ профессор В. Н. Булатов и бывший в те годы проректором по научной работе профессор Ю. Ф. Флукин. Все это время сотрудники ИЦ чувствовали под-

держку российского Совета: учеба на курсах, участие в семинарах, пополнялась нормативная база по издательским вопросам.

За 10 лет издательская деятельность вузов окрепла, наполнила рынок учебной литературой. Именно об этом говорил в своем выступлении генеральный директор Российской книжной палаты профессор Б. В. Ленский. Впервые я поинтересовалась у Бориса Васильевича, как в количественном отношении выглядит издательский центр университета на уровне нашей Архангельской области. По данным Российской книжной палаты, в 2001 году в области издано 124 наименования книг, из них 39 выпущено издательско-полиграфическим предприятием «Правда Севера», 37 - Поморским университетом, остальные 48 приходятся на другие издательские и полиграфические организации.

С особым интересом было воспринято выступление директора издательства ИГУ, председателя Совета университетских издателей Н. С. Тимофеева. Он высказал наиболее важные вопросы, которые сегодня приходится решать вузовским издателям: получение грифов для учебной литературы, отношение руководства университетов к сотрудникам издательства, их заработная плата и многое другое.

Перед нами выступили руководители издательства «Высшая школа», Центрального коллектора научных библиотек, издательского дома «Инфра-М», торгового дома «Библио-Лобус» и другие. Много полезного узнали участники заседания о правовом просторстве вузовской книги.

Подводя итоги 10-летию создания издательского центра Поморского университета, следует сказать, что за эти годы издано более 160 монографий, учебных пособий, сборников научных трудов, справочников, около 600 методических рекомендаций. Вышел в свет первый том Поморской энциклопедии - «История Архангельского Севера». Изданы два номера научного журнала «Вестник Поморского университета».

Все это стало возможным благодаря слаженной работе сотрудников ИЦ: редакторов М. Л. Гарцевой, Н. Н. Конюковой, Л. Н. Роговой, машинистки Е. П. Филипповой. Третий год успешно работает в издательском центре участок компьютерной и множительной техники во главе с его руководителем В. М. Лычутиной. Профессионально справляются со своей работой ведущий специалист по печати Ю. А. Суглоев, печатник Т. Д. Лопатина, бухгалтер-кассир Г. А. Шубина.

Впереди много работы, очень напряженный план выпуска литературы.

В. П. БАЗАРКИНА,
зав. издательским центром ПГУ.

Памяти Карстена Андерсена

В середине мая в Архангельск пришли печальные вести. В Дании умер от рака Карстен Андерсен, человек, которого знали и любили немало студентов и преподавателей ПГУ.

Мне трудно писать о том, что Карстен умер. Я не видела его смерти, не была на его похоронах, и поэтому для меня он остается живым. Живым запомнил этого добродушного, сдержанного, даннического и многогранного архангелогородца, видевшего его гуляющим со своим четвероногим другом с явно не собачьим именем Троцкий. Поэтому я не хочу и не буду писать о Карстене в прошедшем времени.

Первое знакомство с Карстеном Андерсеном помню как сейчас. Странного вида преподаватель стягивает толстенный свитер, берет книжку и под непонимающими взглядами студентов начинает громко читать. По-датски, разумеется. «Он похож на сказочника», - слышу я соседке. «И на Санта-Клауса без униформы», - соглашается она. Пока мы проводим параллели, наш «сказочник» включает магнитофон и предлагает... потягивать. От этого предложения мы, по выражению самого Карстена, впадаем в «культурный шок»: в России на уроках не танцуют.

Через месяц мы уже сами умоляем Карстена начинать такие датские «дискотеки» пораньше. Сам он удивительно хорошо танцует. В ответ на наш комплимент немного смущается, но тут же не без гордости добавляет: «Однажды я вел в танце нашу колесу».

Вскоре мы узнаем, что Карстен очень любит театр. Под его руководством мы ставим «Принцесса на горошине». Интерпретация необычная: горошина живая, в роли принцессы - юноша, служанки танцуют фивольный канкан... Декорации, грим, костюмы - все до мелочей продумал сам Карстен.

Позже уже в Дании он целых час объясняет мне по телефону придуманный им сценарий этюд. Так долго, потому что на все вопросы Карстен сначала прокивает: «Догадай!» А я заливаясь десятиминутным смехом над таким милым проносом русского «Догадайся». Смеюсь еще и потому, что вспоминаю другие карстенские словечки. Вот брошки, например, у него исключительно полосоватые, а не полосатые...

Русский язык Карстен учит страстно. Так же страстно, как любит Россию и Архангельск. Для многих эта любовь непонятна. Мы тоже не раз обсуждали ее в классе. Однажды приходил к простому объяснению: у него душа - русская. И все вдруг встает на свои места. И совсем не европейское безразличие к благам цивилизации, и вечная жажда знаний, и полная самоотдача выранному делу, людям. Душа - русская!

Р. С. Матильда, дочь Карстена, написала письмо, где просила передать последний привет его друзьям. В нем она рассказывает, что в последние время, одреветнев от лекарств, Карстен сравнивал себя с словенским солдатиком. Книгу «Стойкий оловянный солдатик» ему подарил в России. С ней он не расставался до последнего дня и просил читать ему эту сказку по-русски. Одну часть письма, написанного по-русски, хочется привести дословно.

«Несмотря на жестокость и бессмысленность, последнее время Карстена было красивое и сильное, как и его смерть тоже. Сейчас он лежит в своем доме, красивый и мирный, как ангел. Он немного улыбается. Одевался он в зеленую русскую рубашку, русские туфли и красные чулки. Он бесконечно красивый, он нашел мир, сейчас он здоровый...»

Виктория ГУДКОВА,
бывшая студентка датской группы.